



कॉलम ऑन इन्वेस्टमेंट
■ मणिकरन सिंघल

सुरक्षित निवेश में भी होते हैं कुछ जोखिम

किसी इन्वेस्टमेंट प्रोजेक्ट में उसकी विशेषताओं के बाद उसके जोखिम पर सबसे पहले ध्यान जाता है। इसलिए कई लोग उतार-चढ़ाव वाले इन्स्ट्रूमेंट्स से बचते हैं। लेकिन यह गलत धारणा है। क्योंकि जोखिम के लिहाज से उनकी नजर सिर्फ कीमतों में आने वाले उतार-चढ़ाव पर ही होती है। जबकि सुरक्षित इन्स्ट्रूमेंट्स के साथ भी कुछ जोखिम जुड़े होते हैं। दरअसल जोखिम का मतलब रुपए के मूल्य में संभावित नुकसान होता है। हम यहाँ कुछ जोखिम का उल्लेख कर रहे हैं जो कई सुरक्षित इन्स्ट्रूमेंट्स के साथ जुड़े होते हैं..

1. रिटर्न-रेस्क: सुरक्षा के लिहाज से लोग बैंक डिपॉजिट्स, गवर्नमेंट बॉन्ड्स, पोस्ट ऑफिस इन्स्ट्रूमेंट्स का रुख करते हैं। लेकिन वे यह समझना नहीं चाहते कि ऐसे प्रोजेक्ट्स की एक निश्चित अवधि होती है। इसके पूरा होने पर मैच्योरिटी अमाउंट निवेश कहाँ करें यह सवाल सामने आता है। उदाहरण के लिए, आज आपको फिक्स्ड डिपॉजिट (एफडी) पर 9 फीसदी ब्याज मिल सकता है। लेकिन तीन साल बाद जब एफडी मैच्योर होगी तब हो सकता है इतना ब्याज ना मिले। यदि मैच्योरिटी अमाउंट को आप एफडी में सात फीसदी की ब्याज दर पर फिर से तीन साल के लिए निवेश करते हैं, तो छह साल बाद कुल रिटर्न 8 फीसदी ब्याज मिल जाएगा।

2. टैक्सेशन रिस्क: पीपीएफ, टैक्स-फ्री बॉन्ड को छोड़कर लगभग सभी सुरक्षित इन्स्ट्रूमेंट्स टैक्सबल होते हैं। यदि ऊपर दिए उदाहरण में 30 फीसदी टैक्स लगाया जाए तो इस निवेश पर पहले तीन साल में 6.5 फीसदी ब्याज मिलेगा। छह साल में यह घटकर 5.90 फीसदी रह जाएगा।

3. इन्फ्लेशन रिस्क: महंगाई रुपए की खरीदने की ताकत घटा देती है। पांच साल पहले 10 हजार रुपए में आप खाने-पीने का जितना सामान ले आते थे आज आपको उतना सामान खरीदने के लिए 15 से 20 हजार रुपए चाहिए। ऐसा महंगाई की वजह से हो रहा है। इसलिए जरूरी है कि किसी भी निवेश से इतना अच्छा रिटर्न मिलना चाहिए कि जो टैक्स और महंगाई के असर को खत्म कर सके। यदि महंगाई दर सात फीसदी हो तो ऊपर दिए गए उदाहरण में आप छह साल बाद 1.1 फीसदी सालाना नुकसान उठा रहे होंगे।

4. डिफॉल्ट/केडिट रिस्क: सुरक्षित इन्स्ट्रूमेंट्स में डिफॉल्ट का जोखिम भी होता है। हालाँकि सरकार द्वारा जारी सिक्कुरिटीज में जोखिम बहुत कम होता है। लेकिन इसका जोखिम शून्य होता है ऐसा भी नहीं है। इसी तरह, बैंक एफडी पर सिर्फ एक लाख रुपए तक की ही गारंटी होती है। कॉर्पोरेट एफडी या बॉन्ड्स के साथ डिफॉल्ट का जोखिम जुड़ा होता है।

यहाँ हमारा मकसद आपको सुरक्षित इन्स्ट्रूमेंट्स से दूर करना नहीं है। हम सिर्फ यह बताना चाहते हैं कि अपना पोर्टफोलियो बनाते समय अपने लक्ष्य को ध्यान में रखें। साथ ही जोखिम का हिसाब लगा लें। ताकि आपको अपने निवेश पर इतना अच्छा रिटर्न मिल सके जो टैक्स के लिहाज से किफायती हो और महंगाई को भी भाग दे पाए।

-लेखक सर्तिफाइड फाइनेंशियल प्लानर हैं और द फाइनेंशियल प्लानर्स ग्लोबल इंडिया के सदस्य हैं।
manikaran.singal@dainikbhsargroup.com

पाक मुजाहिद रेजीमेंट जवानों ने वेश बदलकर किया हमला

विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद ने कहा, कार्रवाई नहीं हुई तो बंद हो सकती है पाक से बातचीत

अमित मिश्रा | नई दिल्ली

जम्मू के मेंढर क्षेत्र की पाकिस्तानी फौज की बर्बर हरकत पर प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह से ने रक्षा मंत्री एके एंटी ने तमाम पुख्ता सबूत मंगवाया है ताकि इस घटना पर पाकिस्तान की ना को हाँ में बदला जा सके। बुधवार को राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार, गृह मंत्री, रक्षा मंत्री और प्रधानमंत्री के बीच दो दौर की बात हुई। यह तय हुआ है कि सीमा पर बीएसएफ न सिर्फ अलर्ट में रहेंगे, बल्कि एयरफोर्स की भी निगरानी बढ़ाई जाएगी और फिर पाकिस्तान की तरफ से कोई भी कदम उठाया जाता है तो उसका करारा जवाब दिया जाएगा।

रक्षा मंत्री एके एंटी को थल सेना की उत्तरी कमान के प्रमुख के जम्मू के मेंढर क्षेत्र में नियंत्रण रेखा पर हुई घटना की विस्तृत रिपोर्ट भेजी है। रिपोर्ट की प्रति भास्कर को उपलब्ध हुई है। रिपोर्ट में घटना वाले कुछ अंश।

‘रिवार सुबह 9.35 बजे का वक। मेंढर के नन्गी टेकरी का इलाका घने कोहरे से ढंका था। अपना हाथ भी दिखाई नहीं दे रहा था। सरहद की सुरक्षा में 13 राजस्थान रायफल के चार जवान धुंध को चीरते हुए आगे बढ़ रहे थे। सोनागली चौकी के पास पाकिस्तानी फौज के 653 मुजाहिद रेजीमेंट के सैनिक काले कपड़े में घात लगाकर बैठे थे। वे अपने लबादे में असलहा छुपाए हुए थे। भारतीय गश्ती दल

लांसनायक हेमराज और लांसनायक सुधाकर सिंह की अगुवाई में आगे बढ़ रहा था धुंध की वजह से लांस नायक हेमराज और उनके सहयोगी ने उन्हें रुवाइयाँ गाने वाले स्थानीय असबादी समझा। लेकिन मुजाहिद रेजीमेंट के सैनिकों का मकसद तो कुछ और था। भारतीय गश्ती दल की बख्तरबंद गाड़ी जैसे ही आगे बढ़ी, पीछे से उन लोगों ने हमला बोल दिया। हेमराज ने फौरन गाड़ी रोक पलटवार के निर्देश दिए और दोनों तरफ से फायरिंग शुरू हो गई। ‘पाकिस्तानी पहले से मोर्चाबंदी कर चुके थे और भारतीय गश्ती दल गाड़ी में था। भारतीय दल जब तक मोर्चा संभाल पाता, पाकिस्तानियों ने गोलियों की बौछार कर दी। भारतीय जवानों ने करारा जवाब दिया और पाकिस्तानी सेना के छह जवानों को सोनागली इलाके से बाहर खदेड़ा, लेकिन पेड़ के ओट में बचे रह गए पाकिस्तानियों ने ताबड़तोड़ गोशिल्ला बरसानी शुरू कर दीं। लांसनायक हेमराज और लांसनायक सुधाकर सिंह वीरगति को प्राप्त हुए।

जल्दी लौटकर आता हूँ

रिपोर्ट में यह जिक्र भी है कि सुबह करीब 9.30 बजे जब गश्त के लिए हेमराज अपने साथियों के साथ निकल रहे थे तो उन्होंने चौकी पर मौजूद अपने दूसरे साथियों से कहा कि राउंड मार्कर जल्द लौटते हैं। रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि पाकिस्तानी सैनिक ने इन दोनों शहीदों के शव के साथ बर्बर और अमानवीय तरीके का व्यवहार किया।

पाकिस्तान की ओर से युद्धविराम के उल्लंघन और घुसपैठ का यह पहला वाक्या नहीं है। 2010 में 44 मामले सामने आए थे, 2011 में 53 , 2012 में 75 और 2013 के शुरुआत में ही दो मामले आए हैं।

एमआईए ने घुसपैठ की जांच शुरू की

मल्टीइन्वेस्टिगेशन एजेंसी (एमआईए) ने पाकिस्तान की ओर से हुए घुसपैठ की जांच शुरू कर दी है। जांच का विषय यह है कि आईबी, रॉ, मिलिट्री इंटरलोजेस ब्यूरो के अलावा खुफिया विभाग से कहाँ चूक हुई। खुफिया विभाग ने गृह मंत्रालय को यह सूचना पहले दी थी कि बदलते मौसम और बर्फ जमाने के साथ पाकिस्तान घुसपैठ बढ़ा सकता है तो चूक कैसे हुई। सूत्रों के मुताबिक पाकिस्तानी फौज के मुखिया जनरल कयाना इस तरह की गतिविधियों को अंजाम देने में माहिर हैं। वे आतंकी संगठनों की मदद देने से भी परहेज नहीं करते। असल में संदेह यह भी है कि 653 मुजाहिद रेजीमेंट के पाकिस्तानी सैनिक, जिनके कुछ सामान भी भारतीय सीमा में छूट गए हैं, क्या सही में फौजी थे या फिर आतंकी। इन तमाम मामलों पर गहनता से जांच शुरू हो गई है।

यह तो विश्वासघात है : सलमान खुर्शीद



पाकिस्तानी फौज की इस बर्बर हरकत और सरकार के संभामित कदमों पर भास्कर ने विदेश मंत्री सलमान खुर्शीद से बातचीत की। उसके अंश: भास्कर : पाकिस्तान ने फिर सीजफायर का उल्लंघन किया है। सलमान खुर्शीद : पाकिस्तान ने न सिर्फ सीजफायर का उल्लंघन किया है बल्कि विश्वासघात किया है। वह भी ऐसे वक्त में जब भारत

शांति और सौहार्द की स्थिति बनाने के लिए न सिर्फ कूटनीतिक बातचीत कर रहा है बल्कि व्यावसायिक रिश्तों को भी मजबूत बना रहा है। भास्कर: पाकिस्तानी उच्चायुक्त को अपने तलब किया था और उसे पर भी सौंपा है? सलमान खुर्शीद: हमारे मंत्रालय ने पाकिस्तान के उच्चायुक्त को तलब करके कड़े प्रतिक्रिया जताया है और मांग की है कि पाकिस्तान कार्रवाई करे। भास्कर : लेकिन पाकिस्तान की विदेश मंत्री हिना रब्बानी कह रही हैं कि वे तीसरे पक्ष से जांच करवा ले? सलमान खुर्शीद : उन्हें कहने दीजिए भारत और पाकिस्तान के बीच तमाम मसले द्विपक्षीय बातचीत के जरिए ही हल किए जाएंगे और इसमें भी ऐसा ही होगा। भास्कर : अगर पाकिस्तान कार्रवाई नहीं करता है और घुसपैठ जारी रहता है तो? सलमान खुर्शीद : हमें उम्मीद है कि पाकिस्तान हमारे कड़े संदेश के बाद कार्रवाई करेगा। अगर ऐसा नहीं होता है तो शांति प्रक्रिया के लिए चल रही बातचीत रोक दी जाएगी।

सैर के साथी



सर्दी के इन दिनों में सुखाना पर सैर के साथी कम ही मिलते हैं। साथ मिला इन बतखों का, जो कतार में साथ-साथ चलती रहीं। फोटो जसविंदर सिंह

श्री गुरु नानक देव की जन्म साखी तैयार

भास्कर न्यूज | अमृतसर



श्री गुरु नानक देव जी की समग्र जन्म साखी (जीवन वृत्त) अब डिजिटल बुक में तैयार है। देश में पहली बार तैयार यह दुर्लभ और अदभुत संग्रह गुरुधर के पैगोकार ही नहीं, सिखिज्म पर शोध करने वालों के लिए भी वरदान साबित होगा। इसका श्रेय प्रेस्कॉ पेंटिंग (सिख आर्ट) भी कहा जाता है। उस दौर के सिख आर्टिस्टों ने कुदरती रंगों का इस्तेमाल कर पीढ़ियों को मेहनत से इसे तैयार किया था। इन चित्रों के नीचे पूरी साखी अंकित रहती थी। यह कला धीरे-धीरे भारत पीढ़ी के हरदीप सिंह का भी विशेष योगदान है। महाराजा रणजीत सिंह के दौर में गुरद्वारा बाबा अटल राय की दीवारों पर निखारा गया।

डॉ. विनोद शास्त्री

तारे | सितारे

राशिफल जानकर अपनी दिनचर्या तय करने वाले लोगों के लिए पंडित डॉ. विनोद शास्त्री बता रहे हैं कि गुरुवार का दिन आपके लिए कैसा रहेगा। इस जानकारी के बाद आप आने वाली समस्याओं पर नियंत्रण रख सकते हैं। अपनी अचछाइयों के प्रतिशत में भी बढ़ोतरी कर सकते हैं।

मेघ Aries 21 मार्च से 20 अप्रैल	नए संर्पक में सावधानी बरतें। लापरवाही से निवेश किया तो करोबार में हानि होगी। करीबी रिश्तों में टकराव दूर करने के लिए समझदारी से काम लें। शुभ अंक-9, बुध रंग-आरकनी
वृष Taurus 21 अप्रैल से 20 मई	मामूली बात पर मतभेद संभव है। रुका घन मिलेगा। बुजुर्गों की भावनाओं की कड़ कर दें। अपनी कमियों को दूर करने के लिए समझदारी आया बढ़ेगी। शुभ अंक-9, बुध रंग-नील
मिथुन Gemini 21 मई से 22 जून	राजकाज में सफलता। जोखिम का भरपूर लाभ मिलेगा। मित्र मिलेंगे। कर्ज चुकाने की हिंता रहेगी। हिरोगी परेशान करेंगे। प्रेम-प्रसंग में सफलता मिलेगी। शुभ अंक-4, बुध रंग-सुनही
कर्क Cancer 23 जून से 21 जुलाई	सेहत बिगड़ सकती है। घुमेलियाँ बढ़ने से थोड़ी दिक्कत होगी। मेहनत और लज्ज से इच्छित लक्ष्य हासिल कर लेंगे। मधुर व्यवहार से सबका दिल जीत लेंगे। शुभ अंक-5, बुध रंग-जामुनी
सिंह Leo 22 जुलाई से 23 अगस्त	बढ़ता से बात कहें, सफलता मिलेगी। परिणय घर्षाओं में अनुकूलता संभव है। क्रोध पर काबू रखें। जिसे चाहते हैं उसके साथ समय बिताकर खुशी होगी। शुभ अंक-6, बुध रंग-बगनी
कन्या Virgo 24 अगस्त से 23 सितंबर	कार्यस्थल पर सुचारु के लिए कठोर कदम उठाएँगे। मनचाही नौकरी मिलने की उम्मीद है। नए संपर्कों का लाभ मिलेगा। निर्णय में देरी से हानि होगी। शुभ अंक-3, बुध रंग-बकी

तुला Libra 24 सितंबर से 23 अक्टूबर	आय बढ़ेगी। करोबारी विस्तार होगा। प्रतियोगी परीक्षा में सफलता के लिए कड़ी मेहनत करने पड़ेगी। जिसे चाहते हैं, उसे दिल की बात कहने का वकत है। शुभ अंक-8, बुध रंग-केसर
वृश्चिक Scorpio 24 अक्टूबर से 22 नवंबर	जान-बूझकर खतरा मोल न लें। भूल के लिए माफी मांगने में ही अलगाई है। लेखन और कला से जुड़े लोगों को सम्मान मिलेगा। यात्रा योग है। सेहत पर ध्यान दें। शुभ अंक-2, बुध रंग-नील
धनु Sagittarius 23 नवंबर से 22 दिसंबर	समय पर काम पूरा करने का दबाव रहेगा। बुजुर्गों के सहयोग से काम बनेगा। धन की कमी अखरेती। उपलब्धियों को परिजनों के साथ बाँटकर खुश होंगे। शुभ अंक-4, बुध रंग-हरा
मकर Capricorn 23 दिसंबर से 20 जनवरी	रचनात्मक कोशिश से खास पहचान बनेगी। पूंजी निवेश से लाभ होगा। कार्यक्षेत्र में कई तरह के दबावों का सामना करना होगा। दायरपत्र सुख मिलेगा। शुभ अंक-7, बुध रंग-नारंग
कुंभ Aquarius 21 जनवरी से 19 फरवरी	विवाह खतम होगा। जीवनसाथी से नजदीकियाँ बढ़ेंगी। नया काम शुरू करेंगे। अधिकारों के लिए सजग रहें। स्वार्थ के चलते लोग हानि पहुँचा सकते हैं। शुभ अंक-4, बुध रंग-सफेदी
मीन Pisces 20 फरवरी से 20 मार्च	धार्मिक यात्रा होगी। निजी संबंधों में दूसरे जल्द घोलने का काम करेंगे। कार्यक्षेत्र में महत्वपूर्ण सफलता मिलेगी। मित्रों से विवाद की आशंका है। सेहत का ध्यान रखें। शुभ अंक-6, बुध रंग-भूरा

शुभाशुभ ज्ञानम्

भद्रा प्रातः 08:02 से सायं 06:20 तक, सूर्य उ.षा. में राशि 12:30, घटुर्दशी तिथि क्षय, मास शिवरात्रि।

राहुकाल
दोपहर 01:51 से 03:09 तक।

आज विशेष
आज धुव योग में दूध का दान करना श्रेष्ठ है।

दिशाशूल
दक्षिण दिशा में रहेगा।

चौघड़िया मूर्त
प्रातः 07:21 से 08:40 तक शुभ का, प्रातः 11:16 से 12:34 तक चर का, दोपहर 12:34 से 03:11 तक लाभ और अमृत का, सायं 04:29 से 05:47 तक शुभ का चौघड़िया रहेगा।

आज जन्मे बच्चों का नाम व राशि

समय	नक्षत्र	चरण	पारा	राशि	नामाक्षर
07:21	मूल	1	ताम्र	धनु	ये
10:13	मूल	2	ताम्र	धनु	यो
15:33	मूल	3	ताम्र	धनु	भ
20:53	मूल	4	ताम्र	धनु	भी
02:13	पूर्वाषाढा	1	धनु	धनु	भू

कल का राशिफल आज ही पढ़िए
www.dainikbhsarkar.com पर

पेज एक के शेष

मेरे शेर...

तिरों में लिपटा शहीद हेमराज का शव जब गांव पहुंचा तो लोग 'शहीद हेमराज अमर रहे' के नारे लगाए। गांव भी अपार था और गम अथाहा अपने वीर बेटे का अंतिम संस्कार कैसे कर दें। असमंजस में क्रोध और शोक के बीच का संतुलन खोज रहा था शेरगांव। गांव पहुंचने पर गांववालों ने उनका अंतिम दर्शन कराने की इच्छा व्यक्त की। लेकिन शव की हालत ठीक नहीं हो सके सैन्य अधिकारी ने बाँस खोलने के इजाजत नहीं दीं। दो घंटे की कशमकश के बाद सभी मान गए ताकि शहीद के शव का नौ बजे शव को अंतिम को समर्पित कर दिया गया। मीना देवी को गर्व है कि उनका सपूत देश पर नौखरव हो गया, गम है बेटा खो देने का। गांव शोक में है कि बहादुरी का उदाहरण बन गया हेमराज रहा नहीं, क्रोध पड़ेसी मुल्क के दैत्यों पर जो मानवीय मर्यादा भूल शहीद का सिर काट ले गए। शेरगांव सैनिकों का गढ़ है। पूर्व सैनिकों की तादाद भी बहुत है, ब्रजभूमि के अन्य गांवों की तरह। बुधवार को उनमें से बहुत हेमराज को श्रद्धांजलि देने आए थे। नम

क्रॉस वर्ड | 3107

वाएँ से दाएं

1. डेर, रशि, कोड (3)
2. अमनान, अनादर, उपेक्षा (4)
3. पैदा, तन्वा (2)
4. धूप, अत्यधिक गर्मी से लग्नी प्यास, उमस (2)
5. हवा, पवन (2)
6. धैर्य रहित, परेशान (3)
7. न्याय विरुद्ध करण, नाईनाफी (3)
8. बोझ, भार (3)
9. तिनका, फुओ को घिसाई जाने वाली हठी वस्तुधरियां (2)
10. धूक (2)
11. बेल, मंजरी, कलसी (2)
12. कौट, शूद्र जंतु (2)
13. मित्र, दोस्त, सखा (2)
14. दुःखी, अस्वस्थ (2)
15. कर्णगांठ (5)
16. दांत साफ करने हेतु युक्त की पतली टहनिका लुकाडा (3)
17. घायल, क्षतिग्रस्त, खींटित (2)
18. गंधा, खचकर, कड़ा, पंज (2)
19. ग्रास, निवादन (2)
20. खोज, तलाश, पाया करने की इच्छा, आवश्यक्ता (3)
21. प्रसिद्ध 'रघुनाथ मंदिर' कहाँ स्थित है? (2)
22. निष्ठा, राशि (2)
23. हिफाजत, बचाव (2)
24. रात में न दिखाई पड़ने का क्षेत्र संबंधी रोग (3)
25. ज्वालामुखी के मुख्य से निकलने वाला गर्म पदार्थ (2)
26. तकरलीफ, वेदना, दर्द (2)
27. इमारत, इमारत बनाना, निर्माण, रचना (3)
28. परिचायक करना, हिंडुओं के चार (20)
29. भगवान का गुणगान (3)
30. अस्वस्थ, अजीब, जो ठीक न हो (3)
31. सभ्यता, शिष्टता (4)
32. उतावला, बेचैन, उत्कंठ इच्छा वाला (3)
33. पढ़ा-लिखा, शिक्षित (3)
34. अंगूर, मुनक्का (2)

1	2	3	4	5	
		6	7		8
		10		11	12
			15		
14					
16			17		18
				21	
					22
		20			23
		24		25	
					27
26					
					30
28					

सही हल

क्रॉसवर्ड 3106

1	जे	ल्	2	न	3	के	4	ता	5	म	6	व
की	7	रे	सा	8	6	वी	मी	त	त			
12	त	रि	13	त	पु	14	त	न				
15	क	वा	16	म	त	17	अ	न	18	19		
22	र	ज	त	21	क	स	त	स				
24	रि	25	त	26	स	27	म	28	ले			
29	त	ज	30	क	क	तु	व					

आश्रमों में से चौथा (3)
नौजवान व्यक्ति, जवान (3)
अविन, आग (3)
पेट भर खाना, तृप्त होना (3)
तकलीफ, वेदना, दर्द (2)
इमारत, इमारत बनाना, निर्माण, रचना (3)
कीर्ति चरण, राशीगान, भगवान का गुणगान (3)
अस्वस्थ, अजीब, जो ठीक न हो (3)
सभ्यता, शिष्टता (4)
उतावला, बेचैन, उत्कंठ इच्छा वाला (3)
पढ़ा-लिखा, शिक्षित (3)
अंगूर, मुनक्का (2)

नहीं आने का मतलब क्या है। छुट्टी मिल गई थी। टिकट कंफर्म हो गया था। सात फरवरी को आने वाले थे। उसके पापा को शाम सात बजे सेना की एक टुकड़ी आगे से लेकर आई। पूरे सैन्य सम्मान के साथ। तिरों से लिपटे कॉफिन में। आज ही हेमराज का शव जम्मू-कश्मीर के राजौरी से हवाई रास्ते से आगरा पहुंचा। शेरगांव की ज़िद है कि सिर चाहिए, इसी सम्मान के साथ। या उन दरिदों के सिर लाओ, उसी नृशंसता से। राजनेताओं की सधी टिप्पणियों और प्रतिक्रिया से कोसों दूर हैं कोसी कलां के लोगों की सीधी, पीड़ा से फटी छाती से निकली आवाज। इन्होंने अपने जिगर का टुकड़ा खोया है। दिल्ली को इनके दिल के दर्द का अंदाजा नहीं है।

अगले महीने...

मां मीणा देवी का भी रोते-रोते बुरा हाल था। वे बार-बार केवल यही कह रही थीं कि आम तौर पर शाम छह बजे हेमराज का फोन आता था। हेमराज की दो बेटियाँ और एक बेटा है। सात साल की निर्मला और तीन साल की शिवानी। पांच साल का बेटा प्रिंस लोगों को रोते देख बार-बार पूछ रहा था, क्यों रो रहे हैं। दो वर्ष पूर्व हेमराज के पिता का निधन हो गया था। वे गांव में ही किसानी करते थे। हेमराज अपने परिवार में पहले फौजी थे। हेमराज के चाचा जगदीश सिंह ने बताया कि कोषी से खैरार तक के गांवों में करीब एक दर्जन लोग फौज में हैं। उन्होंने बताया कि हेमराज अपने तीनों बच्चों को अच्छी शिक्षा देना चाहता था। इसलिए उसने शहरी इलाके में एक प्लाट लेकर दो कमरों का मकान भी बनाया शुरू किया था। पिछले साल दशहरे पर एक महीने की छुट्टी पर आए हेमराज ने यह मकान बनाया शुरू किया था। गांव प्रधान वीरेंद्र सिंह हेमराज को अपने दोस्त की तरह याद करते हुए बोले कि वह बहुत ही नेक, खुशामिजाज, मिलनसार और गंभीर स्वभाव का था। हेमराज के शहीद होने की खबर मिलते ही न केवल उसके पैतृक गांव बल्कि उसके आस-पास के तमाम गांवों में सन्नाटा छ गया। हर लोग अपने वाहनों से गांव की ओर दौड़ पड़े।

झारखंड में...

'विधानसभा को भंग करने के बजाय निलंबित रखना चाहिए'
- लालू प्रसाद (राजद प्रमुख, राजद के 5 विधायक हैं)
विधानसभा भंग कर फिर से चुनाव होने चाहिए। हम गुरुवार को राज्यपाल को ज्ञापन देंगे।
- सूर्य सिंह बेसरा (प्रमुख, झारखंड पीपुल्स पार्टी)
अरमद पटले से मिले कांग्रेस विधायक:
कांग्रेस के 10 विधायक बुधवार शाम कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी के राजनीतिक सचिव अरमद पटले से मिले। सूत्रों के अनुसार कांग्रेस नेतृत्व फिलहाल जल्दबाजी में नहीं है। ये विधायक कांग्रेस महासचिव जनार्दन द्विवेदी से भी मिले।
बाचीत को प्रारंभिक दौर में: झामुमो नेता हेमंत सोरेन ने कहा कि सरकार बनाने के लिए कांग्रेस से उनकी बातचीत प्रारंभिक दौर में है।

भाजपा नेता आज राज्यपाल से मिलेंगे:

भाजपा नेता गुरुवार को राज्यपाल से मिलकर जल्द फैसला करने का आग्रह करेंगे। रंची में झामुमो अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी, पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय, विधायक बंधु तिकी और चमरा लिंडा राज्यपाल से मिले। मरांडी ने राज्यपाल से राज्य में चुनाव कराने की अनुरोध करने का आग्रह किया। भाजपा नेता आज राज्यपाल से मिलेंगे झारखंड में अब दलीय स्थिति -विधानसभा की कुल सदस्य संख्या- 82 -साधारण बहुमत के लिए जरूरी - 42 - भाजपा के साथ -26 (भाजपा-18, आजसू-6 और जदयू-2) - भाजपा से अलग -56 (झामुमो-18, कांग्रेस 13, झामुमो-11, राजद-5 निर्दलीय-6, एक मनोनीत* सहित अन्य -3) (*मनोनीत सदस्य को मतदान का अधिकार है।)

रेल सफर...

पिछले आम बजट में रेल मंत्री दिनेश त्रिवेदी ने सभी श्रेणियों में रेल किराया बढ़ाया था। लेकिन उनकी ही पार्टी तुलना कांग्रेस के विरोध की वजह से उन्हें इस्तीफा देना पड़ा। सिर्फ एसी श्रेणी में ही किराया बढ़ सका था।
बजट से पहले बढ़ोतरी क्यों? : यह बताया: रेलमंत्री ने कहा कि यात्री वर्ग से रेलवे को 2004-05 में 6,159 करोड़ रुपए का नुकसान हुआ था। जो हर साल 18 प्रतिशत की दर से बढ़ा। मौजूदा वित्त वर्ष में इसके 25 हजार करोड़ रुपए होने का अनुमान है। लागत भी 10.6 प्रतिशत की रफ्तार से बढ़ी। खर्चों को पूरा करने के लिए किराया बढ़ाना जरूरी था। सुरक्षा और